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	Раздел V.  Человек в эпоху перемен


	Колледж: Атырауский политехнический высший колледж им.Саламата Мукашева 

	Дата: 02.12.2020
	ФИО учителя: Нугманова Г.Н.

	Группа: ХТП – 20
	Количество присутствующих: 
ХТП – 20 - ______, отсутствующих: ХТП – 20 -_____      

	Тема урока
	А.Блок. Лирика. Лирические циклы в поэзии А.Блока. Основные мотивы и образы. Тема поэта. Образ «страшного мира». Россия в стихах А.Блока.

	Цели обучения, которые достигаются на данном  уроке 
	10.2 4 - анализировать эпизоды, определяя их роль и место в композиции, определять роль композиции в   раскрытии идеи произведения, образов героев, объяснять значение внесюжетных элементов эпизода для раскрытия идейно-тематического замысла 
10.3 4.продолжить знакомство с особенностями поэтического мира Александра Блока; проследить, как раскрывается тема «страшного мира» в лирике поэта»; продолжить развитие понятия образ-символ.

	Цели урока
	Сделать устную  оценку произведению с точки зрения эстетического воздействия на читателя, объясняя собственное отношение к идее, героям ( произведение – по выбору). Проанализировать  средства и приемы создания  образов, художественного пространства и времени, изобразительные средства, объяснять, с какой целью их использует автор ( произведение – по выбору).
Чтение  наизусть (произведение – по выбору). Сделать устную  оценку произведению с точки зрения эстетического воздействия на читателя, объясняя собственное отношение к идее, героям ( произведение – по выбору).

	Критерии оценивания
	- характеризуют героев произведения
- определяют их роль и значение в системе персонажей;

	Привитие ценностей 
	Создавать связь между идеями и информацией
Определять неявные ценности и предположения

	Межпредметные связи
	Психология.

	Навыки использования ИКТ
	На уроке будет использоваться презентация, будет проводиться работа с ноутбуками

	Предварительные знания

	Учащиеся знают понятия: художественная деталь, роман.

	Ход урока

	Этапы
урока
	Запланированная деятельность на уроке 

	Ресурсы

	Начало 
 урока
3 мин.










Середина урока 
	Путь Блока - это путь от декадентства к высокому искусству, от модернизма к реализму, от тьмы к свету. лирика 1905–1908 годов отразила существенные изменения блоковского мировосприятия. Общественный подъем, охвативший в это время самые широкие слои российского народа, решающим образом воздействовал и на Блока. В сознание поэта властно вторгаются события окружающей жизни, требующие своего осмысления. Он воспринимает их как динамичное начало, «стихию»,  и погружается в сложный и противоречивый мир людских страстей, страданий, борьбы, в «страшный мир». "И вечный бой! Покой нам только снится", - строка из цикла "На поле Куликовом" стала первой ступенькой в пути Блока к революции. Хоть Блок был одним из лидеров далекого от реальной жизни течения символизма, он в своих произведениях постоянно сочувствовал трудовому люду, особенно рабочим. В стихотворении "Фабрика" он рассказывает о том, как недвижный кто-то, черный кто-то медным голосом
...зовет.
Согнуть измученные спины,
Внизу собравшийся народ.
В другом стихотворении, написанном в революционный, 1905 год ("Сытые"), поэт с сарказмом говорит о том, что богатые сытые - скучали и не жили, в то время как кругом слышались мольбы о хлебе.
Так негодует все, что сыто,
Тоскует серость важных чрев:
Ведь опрокинуто корыто,
Встревожен их прогнивший хлев.
Принимая в революции свержение старого и отжившего, он не хочет, чтоб она была жестокой и кровавой.
«Моя тема, тема о России…»
                                               
Идут века, шумит война,
Встаёт мятеж, горят деревни,
А ты всё та ж, моя страна,
В красе заплаканной и древней…

О, нищая моя страна,
Что ты для сердца значишь?
А. Блок
Тема Родины занимает в творчестве Блока достойное место. Эта тема пришла из цикла «Стихов о Прекрасной Даме», прошла сквозь сумрак «страшного мира», 
Где грязь, и мрак, и нищета,
А я люблю сей мир ужасный:
За ним сквозит мне мир иной,
Обетованный и прекрасный,
И человечески простой.
                                                                                       («Осенняя воля»)
Блок смутно почувствовал, что есть такая святыня, которая как бы создана из бед и погибели, которая тем и свята, что в ней никакого благолепия, покоя, что вся она боль и тоска. Эта святыня – Россия. 
 Он ощутил себя национальным поэтом, полюбив «дикую тайну» Руси спящей, дремлющей в забытьи, окружённой дебрями и болотами, населённой разноликими народами и волшебными силами: колдунами, ворожеями, ведьмами.
К стране,
 «Где все пути и все распутья 
Живой клюкой измождены, 
И вихрь, свистящий в голых прутьях,
 Поёт преданья старины», 
Блок испытывает двойственное чувство любви-ненависти. 
Блока, по-моему, можно назвать поэтом ветра. В гибельном ветре для него метафорически воплотилась Россия:
…буйно заметает вьюга…
И вихрь, свистящий в голых прутьях,
Поёт преданья старины…
Ты стоишь под метелицей дикой,
Роковая, родная страна…
Ветер, ветер! На ногах не стоит человек…
Ветер, ветер, на всём божьем свете.

Без ощущения ветра для Блока не существует России. Но едва он ощутил её ветер, Русь вся открылась ему: «Шоссейными путями нищей России идут, ковыляют, тащатся такие же нищие, с узлами и палками, неизвестно откуда, неизвестно куда… Голос вьюги вывел их из паучьих жилищ».

Впервые в литературе возник необычный образ – символ – «Русь-жена». Прежде его милая была святая либо падшая. Теперь она одновременно и святая, и падшая; и судьба, и смерть, потому что её имя Россия. Свою нежность и набожность Блок отдаёт теперь ей, своей Руси-жене:
О Русь моя! Жена моя! До боли
Нам ясен долгий путь!
Наш путь – стрелой татарской древней воли
Пронзил нам грудь.
Наш путь – степной,
Наш путь – в тоске безбрежной,
В твоей тоске, о Русь!
И даже мглы – ночной и зарубежной-
Я не боюсь.
- Что же такое Русь для Блока?
Это даль, простор, путь-дорога.

Судьба женщины – символ судьбы самой России. Если в обществе женщина несчастна, если она унижена, оболгана, то унижена и обманута вся нация. «Так любят не возвышенный идеал, не совершенство, не невесту и не призрачную Незнакомку, а мать, сестру и жену в едином лице родины - России»:
Так я узнал в моей дремоте
Страны родимой нищету,
И в лоскутках её лохмотий
Души скрываю наготу.        
                                                «Русь».

Россия, нищая Россия,
Мне избы серые твои,
Твои мне песни ветровые –
Как слёзы первые любви.    
                                                 «Россия».
Россия – главная лирическая тема Блока. Стихи великого поэта актуальны. Когда в ближнем зарубежье грохочут взрывы, гибнут люди, когда мы принимаем беженцев из родной нам Украины, как не вспомнить:
Идут века, шумит война,
Встаёт мятеж, горят деревни,
А ты всё та ж, моя страна,
В красе заплаканной и древней,-
Доколе матери тужить?
Доколе коршуну кружить?                 1916г.



Тема «страшного мира» – сквозная в творчестве Блока. К сожалению, ее часто трактуют лишь как тему обличения «буржуазной действительности». На самом же деле это только внешняя, легко видимая сторона «страшного мира». Но есть и другая, глубинная его суть: человек, живущий в «страшном мире», испытывает его тлетворное влияние. При этом страдают и нравственные ценности, губительные страсти овладевают человеком. 
Трагическое мироощущение приобретает космические масштабы:
Миры летят. Года летят. Пустая
Вселенная глядит в нас мраком глаз.
А ты, душа, усталая, глухая,
О счастии твердишь, – который раз?
В этом мире потеряны лучшие душевные качества.
2. Работа с текстом.
– Рассмотрим еще одно стихотворение данной тематики, известное восьмистишие  «Ночь, улица, фонарь, аптека...»
– Какова основная мысль стихотворения? (Это мысль о роковом круговороте жизни, о ее безысходности.)
– Какие поэтические приемы использует автор для выражения основной мысли? (Этому способствует кольцевая композиция произведения, точные и емкие эпитеты («бессмысленный и тусклый свет», «ледяная рябь  канала»)  и  необычная  гипербола  («Умрешь  –  начнешь  опять сначала»)
3. Углубление понятия образа-символа.
Прямым образом с проблематикой «страшного мира» связано и стихотворение «На железной дороге».
Это стихотворение интересно тем, что в нем сочетается реальное и символическое.
– Найдите в тексте приметы реальности. («Ров некошеный», «платформа», «сад с кустами блеклыми».)
Обратите внимание на знаменитую строфу:
Вагоны шли привычной линией,
Подрагивали и скрипели;
Молчали желтые и синие;
В зеленых плакали и пели.
Она будто бы тоже совершенно реальна. Но как раз здесь мы видим не просто реальные приметы идущего поезда (желтые, синие, зеленые – вагоны 2, 1 и 3-го классов), а символы по-разному сложившихся человеческих судеб.
– Каким представляете образ героини? (Это молодая женщина, испытавшая крушение надежд на возможное счастье… «Так мчалась юность бесполезная, // В пустых мечтах изнемогая...». И вот «она раздавлена». А чем – «любовью, грязью иль колесами» – не суть важно: «все больно».)
Но давайте перечитаем первую строфу стихотворения:
Под насыпью, во рву некошеном,
Лежит и смотрит, как живая,
В цветном платке, на косы брошенном,
Красивая и молодая.
Невольно думается: не сама ли это поруганная, «раздавленная» Россия. Ведь у Блока она нередко предстает в облике женщины в цветастом или узорном платке. Глубокий символический смысл стихотворения не исключает и такого его прочтения. Значит, и это произведение Блока наполнено образами-символами. Что для вас значит это понятие?
Тему «страшного мира» продолжают два небольших цикла – «Возмездие» и «Ямбы». Возмездие, по Блоку, это осуждение человеком самого себя, суд собственной совести. Расплата – душевная опустошенность, усталость от жизни. Поэма «Возмездие» созвучна «городской» лирике Блока: в ней звучит тема «машинной цивилизации», «неустанный рев машины, кующей гибель день и ночь», предостережения против нее.
Город для Блока – обвинительный акт, предъявленный общественному устройству:
На непроглядный ужас жизни
Открой скорей, открой глаза,
Пока великая гроза
Все не смела в твоей отчизне... –
читаем в стихотворении «Да. Так диктует вдохновенье...» (1911).
В цикле «Ямбы» возмездие уже грозит не отдельному человеку, а всему «страшному миру».
О стихах данной тематики сам Блок говорил: «Очень неприятные стихи... Лучше бы было этим словам остаться несказанными. Но я должен был их сказать. Трудное надо преодолеть. А за ним будет ясный день».
В «ясный день» для России продолжает верить поэт и посвящает лучшие стихи своей Родине. Таким образом поэт утверждает торжество человеческого:
О, я хочу безумно жить:
Все сущее – увековечить,
Безличное – вочеловечить,
Несбывшееся – воплотить!

Конец формы

	

	Конец 
1 урока
2 мин.
	Проанализировать  средства и приемы создания  образов, художественного пространства и времени, изобразительные средства, объяснять, с какой целью их использует автор ( произведение – по выбору).
Чтение  наизусть (произведение – по выбору).
	

	Дифференциация – каким образом Вы планируете оказать больше поддержки? Какие задачи Вы планируете поставить перед более способными учащимися?
	Оценивание – как Вы планируете проверить уровень усвоения материала учащимися?
	Здоровье и соблюдение техники безопасности



	Дифференциация может быть выражена в подборе заданий, в ожидаемом результате от конкретного ученика, в оказании индивидуальной поддержки учащемуся, в подборе учебного материала и ресурсов с учетом индивидуальных способностей учащихся (Теория множественного интеллекта по Гарднеру). 
Дифференциация может быть использована на любом этапе урока с учетом рационального использования времени.
	Используйте данный раздел для записи методов, которые Вы будете использовать для оценивания того, чему учащиеся научились во время урока.
	Здоровьесберегающие технологии.
Используемые физминутки и активные виды деятельности.
Пункты, применяемые из Правил техники безопасности на данном уроке.   




























Ф АПК 703-06-20. Методическая разработка открытого урока. Издание седьмое 
